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प्राजधकार स ेप्रकाजित 

PUBLISHED BY AUTHORITY 

जित्त मतं्रालय 

(रािस्ट्ि जिभाग) 

(केन्द्रीय प्रत्यक्ष कर बोडड) 

अजधसचूना 

नई ददल्ली, 24 मई, 2023     

का.आ. 2275(अ).—केन्द्रीय सरकार, आयकर अजधजनयम, 1961 (1961 का 43) की धारा 56 की उपधारा (2) 

के खंड (viiख) के पहले परंतुक के उपखंड (ii) द्वारा प्रदत्त िजियों का प्रयोग करत ेहुए, तथा भारत के रािपत्र, असाधारण, 

भाग II खंड 3, उपखंड (ii) में प्रकाजित जित्त मंत्रालय, रािस्ट्ि जिभाग, केन्द्रीय प्रत्यक्ष कर बोडड की अजधसूचना सं. का.आ. 

1131(अ), तारीख 5 माचड, 2019 को अजधक्ांत करते हुए, ऐसे अजधक्मण के पूिड की गई या दकए िाने से लोप की गई बातों 

के जसिाय, यह अजधसूजचत करती ह ैदक उि अजधजनयम की धारा 56 की उपधारा (2) के खंड (viiख) के उपबंध िेयरों को 

िारी करन ेके जलए दकसी कंपनी द्वारा प्राप्त प्रजतफल को लाग ूनहीं होंग ेिो ऐसे िेयरों के अंदकत मलू्य से अजधक है, यदद उि 

प्रजतफल दकसी कंपनी द्वारा दकसी व्यजि से प्राप्त दकया गया ह ैिो भारत के रािपत्र, असाधारण, भाग II खंड 3, उपखंड (i), 

तारीख 19 फरिरी, 2019 में प्रकाजित िाजणज्य और उद्योग मंत्रालय के उद्योग और आंतकरक व्यापार संिधडन जिभाग द्वारा 

िारी अजधसूचना सं. सा.का.जन. 127(अ), तारीख 19 फरिरी, 2019 के पैरा 4 में जनर्ददष्ट ितों को पूरा करती ह ैऔर उद्योग 

और आतंकरक व्यापार संिधडन जिभाग की उि अजधसूचना के परैा 5 में जनर्ददष्ट घोषणा फाइल करती ह ै।  

2. यह अजधसूचना 1 अप्रैल, 2023 से प्रिृत्त समझी िाएगी । 

[अजधसूचना सं. 30/2023/फा. सं. 370142/9/2023-टीपीएल (पाटड-1)] 

 अमृत प्रीतम चेजतया, अिर सजचि (कर नीजत और जिधान) 
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स्ट्पष्टीकरण ज्ञापन 

यह प्रमाजणत दकया िाता ह ैदक इस अजधसूचना को भूतलक्षी प्रभाि ददए िान ेसे दकसी व्यजि पर जिपरीत प्रभाि नहीं हो 

रहा ह ै। 

MINISTRY OF FINANCE 

(Department of Revenue) 

(CENTRAL BOARD OF DIRECT TAXES) 

NOTIFICATION 

New Delhi, the 24th May, 2023 

S.O. 2275(E).—In exercise of the powers conferred by clause (ii) of the first  proviso to clause (viib) of 

sub-section (2) of section 56 of the Income-tax Act, 1961 (43 of 1961) and in supersession of the notification of 

Government of India in the Ministry of Finance, Department of Revenue, Central Board of Direct Taxes 

published  in  the  Gazette  of  India,  Extraordinary,  Part-II,  Section  3,  Sub-section  (ii)  vide  number S.O. 

1131(E) dated 5
th

 March 2019, except as respect things done or omitted to be done before such supersession, the 

Central Government, hereby notifies that the provisions of clause (viib) of sub-section (2) of section 56 of the said 

Act shall not apply to consideration received by a company for issue of shares that exceeds the face value of 

such shares, if the said consideration has been received from any person, by a company which  fulfills  the  

conditions  specified  in  para  4  of  the  notification  number G.S.R. 127(E), dated the 19
th

 February, 2019 

issued by the Ministry of Commerce and Industry in the Department for Promotion of Industry and Internal 

Trade and published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, section 3, Sub-Section (i) on 19
th

 February, 

2019 and files the declaration referred to in para 5 of the said notification of the Department for Promotion of 

Industry and Internal Trade. 

2. This notification shall be deemed to have come  into force from the  1
st
 day of April 2023. 

 

[Notification No. 30/2023/F. No. 370142/9/2023-TPL (Part-I)]   

AMRIT PRITOM CHETIA, Under Secy. (Tax Policy and Legislation) 

Explanatory memorandum 

It is certified that no person is being adversely affected by giving retrospective effect to this notification 
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